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revendica ascendent prezenţa, locul şi rolul în Orientul islamic africano-asiatic, pe plan mondial în ultimă 
instanţă. După 1945 s-au întemeiat state politice arabe, din Maroc până în lrak, cu evoluţii tluctuante, cu 
regimuri politice de la democraţia incipientă la dictatură, cu avantajele, dar si dezavantajele aşezării lor 
geografice pe uriaşe zăcăminte şi rezerve de ţîţei şi gaze naturale. Referitor la problematica limbii arabe 
În sec. XX, autoarea a lămurit: relaţiile dintre limba arabă literară şi dialectele regionale; bilingvismul 1 
trilingvismul arab şi contactele lingvistice în spaţiul arab; competiţie lingvistică inter-arabă; politica ling
vistică statală, ,,naţională" în lumea arabă; arabizarea, "faţa culturală a independenţei politice" (cap. XI). 
În concluzie, problematica arabilor şi a culturii arabe în epoca mondia/izării (a doua jumătate a sec. XX
începutul sec. XXI) a fost explicitată în cap. XII: relaţiile complexe cu Occidentul, SUA, URSS/Rusia; 
atitudinea faţă de schimbare, modernizare, mondializare; rolul fundamental al dialogului în rezolvarea 
problemelor inter-arabe şi cu alte state ale lumii. 

Evident, concluziile ultimului capitol pot fi amendate 1 completate cu învăţămintele evenimentelor 
politico-militare din unele state islamice ale Orientului musulman, derulate în perioada ianuarie-aprilie 
2011. Astfel, regimurile politico-militare dictatoriale ale lui Zine el-Abidine ben Ali în Tunisia (1993-
20 Il) şi al lui Hosni Mubarak în Egipt ( 1981-20 Il) au fost răsturnate de la putere, clasa politică şi popoa
rele tunisian şi egiptean făcând primii paşi, nesiguri şi şovăitori, către "democraţia arabă". Este incert 
viitorul politic al regimurilor dictatoriale ale lui Moammar Gaddafi în Libia (din 1969!), Ali Abdallah 
Saleh în Yemen, Bashir al-Asad în Siria (din 2000), ţări în care mişcările contestatare sunt tot mai active, 
de la proteste de stradă reprimate violent (Siria, Yemen, Bahrayn) până la războiul intern (Libia), unde 
unele state occidentale 1 SUA, sub umbrela NATO, invocată neconvingător, au intervenit militar (naval şi 
aerian), pentru protejarea populaţiei civile măcelărită de trupele înarmate ale lui M. Gaddafi şi ale fiilor 
săi. Ce se va întâmpla în Maroc, Iordania sau Arabia Saudită, în condiţiile în care febra arabă anti
dictatorială şi pro-democratică este puternic contagioasă şi rapid transmisibilă? 

Sinteza orientalistică a prof. univ. Nadia Anghelescu este completată cu un tabel cronologic al 
istoriei arabilor (sec. IX î.Hr.- 2000)- (pp. 415-426) şi cu o bibliografie selectivă a subiecn1lui (pp. 427-
442), cu peste 220 de titluri, între care şi contribuţiile unor orientalişti-arabişti români. Din păcate, lipseşte 
indicele (toponimie, hidronimic, antroponimic, livresc) specific subiectului tratat în cele peste 400 de pagini, 
care ar fi permis o rapidă şi eficientă consultare a volumului, tipărit dealtfel în condiţii grafice bune. În 
concluzie, o sinteză necesară, scrisă atât pentru specialiştii arabişti, cât şi pentru cei interesaţi de Orientul 
arab islamic, carte care poate fi citită cu alti ochi şi cu altă atitudine, în contextul evoluţiilor politice şi 
geo-strategice din Africa de Nord şi Asia de Vest arabe în desfăşurare în 2011. Lumea arabă poate oferi, 
la 10 ani de la atentatele teroriste din SUA din 2001, foarte mari şi complexe surprize! 

_..,. Mihai Maxim, Brăila 1711. Noi documente otomane, Editura Istros, Brăila, 2011, 121 p. 
Cronologia evenimentelor este relativ simplă. 
În perioada aprilie-iulie 1711 s-a derulat aventura moldavă a aliaţilor antiotomani Petru I cel Mare 

al Rusiei şi Dimitrie Cantemir al Ţării Moldovei. Deşi ţelurile politico-militare ale acţiunii au fost justifi
cate, totuşi socotelile de la Moscova-Luck/Luţk-Iaşi nu au coincis cu realităţile concrete de pe malurile 
Prutului inferior. Colaboratori antiotomani prin tratatul de alianţă de la Luck/Luţc, semnat la 13/24 aprilie 
1711, încercuiţi şi înfrânţi Ia Stănileşti pe Prut (18-22 iulie 1711 ), ocupanţi ai cetăţii otomane Brăila pentru 
doar două zile (15-17 iulie 1711), victorie locală, de palmares, umiliţi prin tratatul de pace de la Vadu Huşilor, 
Petru I şi Dimitrie Cantemir s-au retras în Rusia, colaborând în diferite domenii şi după 1711. Ruşinea 
moldavă a lui Petru 1 a determinat o atitudine propagandistică de contracarare: cancelarul Golovkin a or
donat publicarea în limba germană a broşurii cu jurnalul expediţiei rusa-române de la Prut, destinată guver
nelor Iandurilor germane şi a ţărilor nordice, din coaliţia anti-suedezo-otomană, prin care dorea să explice 
eşecul şi să atenueze impresia deplorabilă după înfrângerea de la Stănileşti şi pacea de Ia V adu Huşilor. 

Tricentenarul evenimentelor din 1711, prin care cetatea Brăila a devenit cunoscută în Europa cen
trală-vestică, fiind singura reuşită tactică a ruşilor în campania militară antiotomană din acel an, a deter
minat reacţia istoriografică pozitivă a Muzeului Judeţean Brăila: 2 volume comemorative, complementare 
tematic, semnate de turcologul Mihai Maxim şi de medievistul Ionel Cândea, lansate de Editura Istros, 
singura editură muzeală din România. 

Primul volum, Brăila 17 Il. Noi documente otomane, Editura Istros, Brăila, 20 Il, 121 p., semnat 
de turcologul Mihai Maxim, originar din Vomiceni-Botoşani, este o istorie tematică a Brăilei otomane în 
perioada 1538-1711-1718, redactată pe baza documentelor otomane inedite din Arhiva Otomană din Is
tanbul a Preşedenfiei Consiliului de Miniştri al Republicii Turcia (Tiirkiye Ciimhiiriyeti Başbakonhk Osmanlt 
Arşivi, abreviat: BOA), fondul Cancelaria Marelui Vezirat (Băb-t Asă.fi Divăn-1 Hiimăylin Ka/emi, abreviat 
A.DVN). Lucrarea este alcătuită din: Cuvânt-Înainte, partea 1, partea a 11-a, Încheiere,fotocopiile docu-
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mentelor otomane, ilustraţii ale unor obiecte din metal şi izvoare lapidice de la Muzeul Judetean Brăila. 
În partea I (Brăila otomană la cumpăna secolelor XVII-XVIII, pp. 11-64), universitarul bucureş

tean Mihai Maxim, fost director al Institutului Cultural Român "Dimitrie Cantemir" din Istanbul (2005-
2011), cu rang de ministru-consilier, a prezentat tematic secvente din istoria otomană a Brăilei între mijlocul 
secolului XVI-171 1, pe baza interpretării critice a documentelor otomane specifice din fondul arhivistic 
anterior amintit (pp. 13-20): Kaza-ua Brăilei în sistemul administrativ-militar otoman (pp. 21 -26), Muhajizii 
şi nazîrii de Brăila la finele secolului al XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea (pp. 27-36), Kadiii de Ibrail 
în epoca lui Constantin Brâncoveanu şi Dimitrie Cantemir (pp. 37-50), Cetatea Brăilei (Kale-i Ibriiil)
(pp. 51 -58), Aspecte economico:financiare şi sociale (pp. 59-64). 

Partea a II-a lămureşte locul şi rolul cetăţii Brăila în cadrul campaniei de Ia Prut (1711 ): Brăila în 
contextul desfăşurării campaniei de la Prut (pp. 67-78); Brăila şi invazia .,ghiaurilor moscoviţi" (Moslwv 
keferesi istilăs1), în lumina documentelor Cancelariei Divanului Imperial (A.D VN)-(pp. 79-86); Alte im
plicaţii ale campaniei de la Prut în spaţiul dunărean (pp. 87-97). În Încheiere, turcologul Mihai Maxim a 
precizat că a elaborat prima micro-monografie consacrată Brăilei otomane bazată aproape exclusiv pe do
cumente arhivistice otomane inedite, care lucrare a împins înainte în mod semnificativ imaginea istorio
grafică a cetătii-port dunărene în deceniile riverane bomei cronologice 1700. Fotocopii lizibile ale unor 
documente otomane utilizate în lucrare, potential utilizabile şi în activităţile practice la paleografia otomană 
(pp. 101-1 10) şifotografii ale unor piese muzeale de la Muzeul Brăilei întregesc structura noii contribuţii 
turcologice a prof. univ. Mihai Maxim. Lipsesc, totuşi, un rezumat într-o limbă de circulatie internaţională şi 
un indice tematic. 

_.,.Ionel Cândea, Brăila 1711. Documente şi studii, Editura Istros, Brăila, 20 Il, 252 p 
Al doilea volum, Brăila 1711. Documente şi studii, Editura Istros, Brăila, 201 1, 252 p., a fost elaborat 

de prof. Ionel Cândea, în colaborare cu Radu Ştefănescu, pentru traducerea textelor germane. Lucrarea 
cuprinde două părţi: în prima, autorul a publicat textele a două din manuscrisele Rapoartelor Golovkin 
(pp. 2-95) şi a broşurii cu acelaşi continut, tipărită la Berlin, în septembrie 1711, difuzată ulterior în Eu
ropa central-vestică (pp. 96-112), despre evenimentele poli tico-militare ale războiului ruso/moldo-otoman 
(din 1711 ), între 30 mai 1 1 O iunie-17/28 iulie 1711. Editia este bilingvă, cu textul în limba germană şi cu 
traducerea paralelă în româneşte. 

Partea a doua grupează 10 articole edite ale autorului, organizate în patru unităti tematice. In prima, 
Asediu/ Brăilei din 1711, I. Cândea analizează Două puncte de vedere contemporane despre tema amintită 
(pp. 115-122). In a doua, Cetatea Brăilei între secolele XVI-XIX. autorul prezintă tematic principalele 
coordonate ale evolutiei cetătii otomane lbrăil: A fost Brăila cetate înainte de 1 538? (Nu, doar începând cu 
ocupatia otomană, a conchis I. Cândea)- (pp. 123-148); Aspecte din viaţa spirituală in cetatea Brăila 
(1538- 1 828) - (pp. 149-166); Cetatea şi oraşul Brăila in relatări ale călătorilor străini (secolele XVIII
XIX) - partea 1 şi II (pp. 167 -186); Vechile planuri ale cetăţii şi oraşului Brăila (/. Johann von Vermatti, 
1 790) - (pp. 187-204). În a treia, Mitropolia Proilaviei, prof. I. Cândea identifică locatia bisericii mitro
politane a Proilaviei din Brăila otomană, între secolul XVII- 1842 1 1846 (pp. 205-214) şi oferă noi in
formatii despre amintita eparhie (pp. 215-227). În a patra, Mănăstirea Măxineni, istoricul brăilean a anali
zat două documente emise de cancelaria lui Constantin Brâncoveanu pentru amintitul lăcaş relogios, în 
decembrie 1694 şi, respectiv, în aprilie 1708 (pp. 229-252). Volumul nu cuprinde rezumatul în limbă stră
ină şi nici indice tematic. 

Două volume foarte utile despre Kale-i Ibriiil, din două perspective şi din două institutii arhivistice 
diferite: prima, otomană de la Istanbul; a doua, creştină ortodoxă de la Moscova. Două noi şi valoroase 
contributii istoriografice osmanistice despre istoria unei kaza-le otomane de la nordul Dunării inferioare, 
între secolele XVI-XIX. Drumul este deschis! Calea este trasată! Dorim noi eforturi şi cercetări multi-sec
toriale, noi contributii turcologice care să detalieze în continuare caracterul complex al relatiilor româno
otomane în evul mediu! 

_.,.. Dumitrescu Doru, Manea Mihai, Popescu Mirela, Culegere de surse istorice, voi. 1, 
Antichitatea. Lumea Medievală, voi. II, Lumea modernă. Lumea contemporană, Editura Nomina, 
Bucureşti, 2011,240 + 391 p. 

În Cuvânt înainte, autorii au precizat că amintita culegere de izvoare şi fragmente de lucrări isto
riografice este destinată uzului profesional al elevilor, studentilor, cadrelor didactice, persoanelor intere
sate de cunoaşterea trecutului. Izvoarele istorice reunile în culegere aparţin diverselor categorii de surse 
istorice: arheologice, epigrafice, cronistice, literare, epistolare, descrieri de călătorie, diplomatice, de presă, 
testamentare, parlamentare. La acestea se adaugă fragmente reprezentative selectate din diverse lucrări 
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